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            Agenţia Naţională pentru Protecţia Mediului
	AGENŢIA PENTRU PROTECŢIA MEDIULUI GORJ


DECIZIA ETAPEI DE ÎNCADRARE
Proiect
    Ca urmare a solicitării de emitere a acordului de mediu adresate de SC SOCERAM SA – prin reprezentant IACOB RĂZVAN, înregistrată la  APM Gorj cu nr. 2474/10.03.2023, și a completărilor cu nr. 4868/23.05.2023 în baza: 
Legii nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului;

Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 49/2011, cu modificările şi completările ulterioare, 

Agenția pentru Protecția Mediului Gorj decide, ca urmare a consultărilor desfăşurate în cadrul şedinţei Comisiei de Analiză Tehnică  din data de  28.11.2023, că proiectul: „Alimentare cu gaze naturale pentru înființarea unei noi unități pentru producția de BCA la Târgu Cărbunești, satul Cojani, județul Gorj” propus a fi amplasat în Târgu Cărbunești, satul Cojani, județul Gorj, nu se supune evaluării impactului asupra mediului;      
Justificarea prezentei decizii:  

I. Motivele pe baza cărora s-a stabilit necesitatea neefectuării evaluării  impactului asupra mediului sunt următoarele: 
a) Proiectul se încadrează în prevederile Legii nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului, anexa nr. 2, pct. 10 – Proiecte de infrastructură, lit. (b) - Proiecte de dezvoltare urbană;

b) din analiza listei de control pentru etapa de încadrare rezultă că proiectul nu are un impact semnificativ asupra mediului;

c) autoritățile care au participat la ședința CAT nu au exprimat puncte de vedere cu privire la informațiile prezentate de titularul proiectului în etapele procedurii care să conducă la continuarea procedurii evaluare a impactului asupra mediului; 
d) În perioada legală privind procedura de consultare a publicului nu au fost înregistrate observații legate de proiect.
e) Din analiza criteriilor din Anexa nr. 3 a Legii nr. 292/2018 rezultă că nu este necesară efectuarea evaluării impactului asupra mediului. 
1. Caracteristicile proiectului:
a) Un rezumat al proiectului:
Amplasamentul conductei de alimentare cu gaze naturale a noii unităţi de producţie este de Ø4“(DN100) la presiunea nominala de 63 bar, este dispusă pe teritoriul judeţului Gorj, respectiv U.A.T.-ului Târgu Cărbuneşti.


Traseul conductei de alimentare gaze naturale Ø 4" BRUA – Fabrica B.C.A. este amplasat pe teritoriul judeţului Gorj, respective UAT Tg Cărbuneşti.   


Conducta se va realiza din țeavă 4’’ (DN100), SR EN 3183-2020, materialul L360NE PSL2.


Curbele sunt din țeavă 4’’ (DN100), țeavă conform SR EN 3183-2020, materialul L360NE PSL2.


Toate sudurile vor fi gamagrafiate 100%, iar corpul țevii va fi controlat integral cu ultrasunete.


Probele de presiune se vor face conform NT118/2013.


Caracteristicile geofizice antiseismice ale zonei de amplasament, conform cu ,,Codul de  proiectare seismică – Partea I – Prevederi de proiectare pentru clădiri“, indicativ P100 –2013 sunt:


- coeficient seismic: ag = 0,15g;


- perioada de colţ: Tc = 0,7 s. 


Adâncimea de îngheţ, conform STAS 6054/77, este de 80÷90 cm, măsurată de la cota terenului amenajat.


Zonarea acţiunilor din vânt, conform CR-1-1-4-2012: q​b = 0,4 kPa


Zonarea acţiunilor din zăpadă, conform CR-1-1-3-2012: S​k = 5 kN/m2  



Temperatura medie anuală t = 10,2°C


Lungimea de conductă de Ø4” care va alimenta noua unitate de producție este de aproximativ 12 km.


Suprafaţa de teren necesară a fi ocupata temporar pentru realizarea lucrărilor este de 117473mp.


Suprafeţele de teren ce se vor ocupa temporar pentru execuţia lucrărilor se află în proprietatea UAT-ului Târgu Cărbuneşti şi alte institutii publice precum şi câţiva proprietari privaţi.


Accesul utilajelor pentru execuţie şi transportul materialelor necesare în zona de lucru se va face folosind drumurile existente. În cazul în care vor fi deteriorate, acestea se vor reface la starea iniţială, prin grija constructorului.


Înainte de începerea lucrărilor, la cererea constructorului, proiectantul şi beneficiarul vor preda amplasamentul lucrărilor cu care ocazie se va întocmi proces verbal de predarea amplasamentului.


Construirea unei noi conducte de racord Ø4” (Dn100) Pn 63 bar din otel material tubular 
conform SR EN ISO 3183-2020.


Aceasta va urma traseul conform planului de incadrare în zonă, a planurilor de situţie şi a detaliilor de subtraversare care sunt întâlnite în teren şi stabilite prin proiectul tehnic.


Conducta porneşte de la punctul de cuplare din gazoductul BRUA (Dn800 Pn63 bar) si se continua spre fabrică, fiind îngropată la 1,1m din generatoarea superioară a conductei şi până la suprafaţa solului evitând astfel zona de îngheţ. 

b) cumularea cu alte proiecte existente și/sau aprobate: nu este cazul; 
c) utilizarea resurselor naturale, în special a solului, a terenurilor, a apei și a biodiversității: nu este cazul;   
d) cantitatea și tipurile de deșeuri generate/gestionate: în perioada de construcție vor rezulta deșeuri menajere de la muncitori, deșeuri din operațiunile de construire; gestionarea deșeurilor se va face cu respectarea OUG 92/2021 privind regimul deşeurilor, predarea deșeurilor către operatori autorizați;
e) poluarea și alte efecte negative: realizarea proiectului nu produce poluare semnificativă – gaze de eșapament de la mijloacele de transport și utilaje, pe perioada de realizare a proiectului; zgomot local, temporar pe perioada realizării proiectului.  

f) riscurile de accidente majore și/sau dezastre relevante pentru proiectul în cauză, inclusiv cele cauzate de schimbările climatice, conform informațiilor științifice:  proiectul nu se supune Directivei Seveso, nu există risc de produceere a accidentelor, care ar putea afecta sănătatea populației și a mediului.   

g) riscurile pentru sănătatea umană (de exemplu, din cauza contaminării apei sau a poluării atmosferice): nu este cazul   
2.   Amplasarea proiectului

a) utilizarea actuală și aprobată a terenurilor: conform Certificatului de Urbanism nr. 96/28.11.2022 emis de Primăria orașului Târgu Cărbunești, folosința actuală: teren curți-construcții, căi de comunicații rutiere, terenuri agricole; 

b) bogăția, disponibilitatea, calitatea și capacitatea de regenerare relative ale resurselor naturale, inclusiv solul, terenurile, apa și biodiversitatea, din zonă și din subteranul acesteia: nu este cazul
c) capacitatea de absorbție a mediului natural, acordându-se o atenție specială următoarelor zone:

     1. zone umede, zone riverane, guri ale râurilor: nu este cazul
     2. zone costiere și mediul marin: nu este cazul

     3. zonele montane și forestiere:  nu este cazul 
     4. arii naturale protejate de interes național, comunitar, internațional:  nu este cazul
     5. zone clasificate sau protejate conform legislației în vigoare: situri Natura 2000 desemnate în conformitate cu legislația privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice; zonele prevăzute de legislația privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului național – Secțiunea a III-a – zone protejate, zonele de protecție instituite conform prevederilor legislației din domeniul apelor, precum și a celei privind caracterul și mărimea zonelor de protecție sanitară și hidrogeologică: nu este cazul, investiția nu se află în zonă protejată. 
     6. zonele în care au existat deja cazuri de nerespectare a standardelor de calitate a mediului prevazute de legislația națională și la nivelul Uniunii Europene și relevante pentru proiect sau în care se consideră că există astfel de cazuri: nu este cazul.

     7. zonele cu o densitate mare a populației: nu este cazul
     8. peisaje și situri importante din punct de vedere istoric, cultural sau arheologic: nu este cazul, în vecinătate nu există monumente istorice.
3.   Tipurile și caracteristicile impactului potențial

Efectele semnificative pe care le poate avea proiectul  asupra mediului analizate în raport cu criteriile stabilite la pct. 1 și 2, având în vedere impactul proiectului asupra factorilor de mediu și  ținând seama de:

a) importanța și extinderea spațială a impactului - de exemplu, zona geografică și dimensiunea populației care poate fi afectată:  Impactul se va manifesta local, temporar, numai în zona de lucru, în faza de execuție.  
b)  natura impactului: nu este cazul

c) natura transfrontalieră a impactului: având în vedere localizarea proiectului și caracteristicile acestuia, nu va exista un impact transfrontalier;

d)  intensitatea și complexitatea impactului: nu se prevede un impact semnificativ

e) probabilitatea impactului:  redusă, în perioada de execuție și funcționare; 
f) debutul, durata, frecvența și reversibilitatea preconizate ale impactului: nu se prevede un impact semnificativ; 

g) cumularea impactului cu impactul altor proiecte existente și/sau aprobate: nu este cazul;
h) posibilitatea de reducere efectivă a impactului: nu este cazul.  
II. Motivele pe baza cărora s-a stabilit necesitatea neefectuării evaluării adecvate sunt următoarele: Proiectul propus  nu intră sub incidența art. 28 din OUG 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 49/2011, cu modificările și completările ulterioare.
III. Motivele pe baza cărora s-a stabilit necesitatea neefectuării evaluării impactului asupra corpurilor de apă: Conform punctului de vedere emis de ABA Jiu nu este necesară elaborarea SEICA.
Condițiile de realizare a proiectului: 

· Investiția se va realiza cu respectarea datelor și specificațiilor din documentația tehnică și din certificatul de urbanism, precum și legislația de mediu în vigoare;

· Răspunderea pentru corectitudinea informațiilor puse la dispoziția autorităților competente pentru protecția mediului și a publicului revine titularului proiectului;

· La executarea lucrărilor, se vor respecta normele legale în vigoare: sanitare, de prevenire şi stingere a incendiilor, de protecţie a muncii, de gospodărire a apelor; 

· Este interzisă deversarea de ape uzate, reziduuri de orice fel în apele de suprafață sau subterane;

· În perioada execuţiei lucrărilor se vor asigura măsuri pentru limitarea antrenării prafului şi pulberilor provenite de la echipamentele mobile rutiere şi nerutiere, sau din manipularea materialelor de construcţii; Transportul materialelor şi deşeurilor produse în timpul executării lucrărilor de construcţii se va face cu mijloace de transport adecvate, acoperite cu prelată, pentru evitarea împrăştierii acestora;

· Se vor lua măsuri de evitare a poluării produsă de scurgeri accidentale de combustibili, lubrifianţi, alte substanţe chimice ce ar putea contamina solul în perioada de execuţie cât și în timpul funcționării

· Autovehiculele şi utilajele folosite pentru executarea lucrărilor, vor respecta condiţiile impuse prin verificările tehnice periodice în vederea reglementării din punct de vedere al emisiilor gazoase în atmosferă;

· Se vor folosi utilaje de construcţii şi mijloace de transport care să nu producă poluarea aerului şi disconfort populaţiei; 

· În perioada execuţiei lucrărilor se vor  asigura condiţiile necesare astfel încât să fie respectate limitele de zgomot prevăzute de SR 10009/2017 Acustica. Limite admisibile ale nivelului de zgomot din mediul ambiant;  

· Deșeurile rezultate din lucrările propuse vor fi depozitate selectiv în vederea recuperării celor ce pot fi valorificate prin societăți autorizate, sau în vederea depozitării definitive a deșeurilor ce nu pot fi valorificate;

· Deșeurile din construcții se vor depozita pe amplasamentul specificat de primărie prin autorizația de construire;

· Se va amenaja corespunzător spaţiul pe care se vor stoca temporar deşeurile rezultate din lucrările executate cât și ulterior, la funcționarea obiectivului; Pentru asigurarea unui grad înalt de valorificare, producătorii de deșeuri și deținătorii de deșeuri sunt obligați să colecteze separat cel puțin următoarele categorii de deșeuri: hârtie, metal, plastic, sticlă; 

· Este interzisă abandonarea deşeurilor sau depozitarea în locuri neautorizate;

· Refacerea terenului afectat de organizarea de șantier la starea inițială;

· Respectarea prevederilor O.U.G. nr. 195/2005 privind protecţia mediului, aprobată cu modificări şi completări prin Legea nr. 265/2006 cu modificările şi completările ulterioare;

· Gestionarea tuturor categorilor de deşeuri se va realiza cu respectarea prevederilor OUG 92/2021 privind regimul deşeurilor;

· Conform prevederilor art. 43, alin. (3) și (4) din Anexa nr. 5 la Legea nr. 292/2018  (3) La finalizarea proiectului, veţi notifica autoritatea competentă pentru protecţia mediului care a parcurs procedura în vederea verificării respectării prevederilor deciziei etapei de încadrare;  (4) Procesul-verbal întocmit în situația prevăzută la alin. (3) se anexează și face parte integrantă din procesul-verbal de recepţie la terminarea lucrărilor;

· Măsurile și condițiile de realizare a proiectului în conformitate cu AVIZUL DE GOSPODĂRIRE A APELOR nr. 35/03.11.2023 emis de Administrația Bazinală de Apă Jiu sunt:
· - Prezentul aviz nu se referă la rezistenţa şi stabilitatea lucrărilor şi nu exclude obligativitatea solicitarii şi obţinerii şi a celorlalte avize şi acorduri legale.
· - In conditiile in care se modifica parametrii de capat ai investitiei, prin executarea altor lucrari decat cele din prezentul aviz, se va solicita aviz modificator, conform Ordinului M.A.P nr. 828/2019.; 

· - Beneficiarul va solicita si va obtine toate avizele si acordurile legale; 

· - In perioada de executie a lucrarilor se vor lua toate masurile care se impun pentru evitarea poluarii apelor, protectia factorilor de mediu a zonelor apropiate si se vor lua masuri de prevenire si combatere a poluarilor accidentale, in special cu produse petroliere ca urmare a exploatarii utilajelor tehnologice.
· - Lucrarile nu vor fi executate in perioade de ape mari;

· - Lucrarile se vor executa numai pe terenuri reglementate din punct de vedere juridic;
· - La punerea in functiune a lucrarilor, beneficiarul va solicita unei societati certificate intocmirea unei documentatii tehnica in vederea obtinerii autorizatiei de gospodarire a apelor, normativul de continut al acesteia fiind conform ordinului nr.891/2019, art.18, emis de M.A.P.;

· - Sa aduca la cunostiinta Administratia Bazinala de Apa Jiu si S.G.A. Gorj, data inceperii lucrarilor cu 10 zile inainte de aceasta, si va informa A.B.A. Jiu si S.G.A. Gorj la finalizarea acestora.

· Avizul de gospodarire a apelor isi mentine valabilitatea pe toata durata de realizare a lucrarilor, daca executia acestora a inceput la cel mult 24 de luni de la data emiterii acestuia si daca au fost respectate prevederile inscrise in  aviz; in caz contrar avizul isi pierde valabilitatea. In cazul in care beneficiarul detine autorizatie de construire aflata in termen de valabilitate,avizul isi mentine valabilitatea pe toata perioada acesteia.

Prezenta decizie este valabilă pe toată perioada de realizare a proiectului, iar în situația în care intervin elemente noi, necunoscute la data emiterii prezentei decizii, sau se modifică condițiile care au stat la baza emiterii acesteia, titularul proiectului are obligația de a notifica autoritatea competentă emitentă.

Orice persoană care face parte din publicul interesat și care se consideră vătămată într-un drept al său ori într-un interes legitim se poate adresa instanței de contencios administrativ competente pentru a ataca, din punct de vedere procedural sau substanțial, actele, deciziile ori omisiunile autorității publice competente care fac obiectul participării publicului, inclusiv aprobarea de dezvoltare, potrivit prevederilor Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004, cu modificările și completările ulterioare.

Se poate adresa instanței de contencios administrativ competente și orice organizație neguvernamentală care îndeplinește condițiile prevăzute la art. 2 din Legea nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului, considerându-se că acestea sunt vătămate într-un drept al lor sau într-un interes legitim.

Actele sau omisiunile autorității publice competente care fac obiectul participării publicului se atacă în instanță odată cu decizia etapei de încadrare, cu acordul de mediu ori, după caz, cu decizia de respingere a solicitării de emitere a acordului de mediu, respectiv cu aprobarea de dezvoltare sau, după caz, cu decizia de respingere a solicitării aprobării de dezvoltare. 

Înainte de a se adresa instanței de contencios administrativ competente, persoanele prevăzute la art. 21 din Legea nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului au obligația să solicite autorității publice emitente a deciziei prevăzute la art. 21 alin. (3) sau autorității ierarhic superioare revocarea, în tot sau în parte, a respectivei decizii. Solicitarea trebuie înregistrată în termen de 30 de zile de la data aducerii la cunoștința publicului a deciziei.

Autoritatea publică emitentă are obligația de a răspunde la plângerea prealabilă prevăzută la art. 22 alin. (1) în termen de 30 de zile de la data înregistrării acesteia la acea autoritate.

Procedura de soluționare a plângerii prealabile prevăzută la art. 22 alin. (1) este gratuită și trebuie să fie echitabilă, rapidă și corectă.

Prezenta decizie poate fi contestată în conformitate cu prevederile Legii nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului și ale  Legii nr. 554/2004, cu modificările şi completările ulterioare. 
DIRECTOR EXECUTIV

Dr. ing. Nicolae GIORGI                                                 
         ŞEF SERVICIU AVIZE

      ACORDURI, AUTORIZAŢII

       Dr. ing. Ina Liliana BLIDEA
      Întocmit                                                                           Întocmit biodiversitate

Fiz: Adriana MARCU                                                                Biolog: Irina VOINEA
    Decizia etapei de încadrare s-a emis în 3 exemplare: 

    Exemplarul nr. 1 s-a predat titularului de proiect;

    Exemplarul nr. 2 s-a îndosariat în dosarul de obiectiv;

           Exemplarul nr. 3 s-a îndosariat în dosarul existent la nivel de serviciu.  
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