VI PĂDURILE
VI.1. Fondul forestier național: stare și consecințe

VI.1.1. Evoluția suprafeței fondului forestier


Fondul forestier proprietate publică a statului administrat de D.S.Gorj, la finele anului 2022 este de 107.306 ha, în scădere faţă de anul precedent, urmare a scoaterilor legale din fondul forestier proprietate publică a statului, a unor terenuri forestiere în vederea realizării obiectivelor de interes național, declarate de utilitate publică, a restituirii terenurilor forestiere în temeiul legilor fondului funciar către persoane fizice/juridice îndreptățite, respectiv măsurătorilor topografice realizate cu ocazia efectuării lucrărilor de reamenajare a pădurilor.
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Grafic VI.1.1. Evoluția suprafeței fondului forestier

VI.1.2. Distribuția pădurilor după principalele forme de relief
Distribuţia pădurilor proprietate publică a statului după principalele forme de relief:

· câmpie =  39.522 ha;
· deal      =  35.650 ha;
· munte   =  32.134 ha.
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Grafic VI.1.2. Distribuția pădurilor după principalele forme de relief


VI.1.3. Starea de sănătate a pădurilor


În cursul anului 2022 nu s-au semnalat atacuri de dăunători asupra pădurilor de foioase și nici prezenţa defoliatorului Lymantria dispar în arboretele administrate de D.S.Gorj. Pentru combaterea ipidelor în arboretele de răşinoase, în anul 2022 s-au amplasat 204 arbori cursa clasici şi 50 de curse feromonale. Masa lemnoasă valorificată în anul 2022 din arboretele afectate, urmare fenomenelor meteorologice (vânt, căderi masive de zăpadă) este de 8.700 m.c.

VI.1.4. Suprafețe de păduri regenerate


Suprafaţa cu păduri regenerată în fondul forestier proprietate publică a statului în anul 2022 este de 71 ha din care:
· împăduriri integrale = 12 ha;

· regenerări naturale = 59 ha.


Vegetaţia forestieră este repartizată uniform şi echilibrat pe formele de relief.


VI.1.5. Zone cu deficit de vegetație forestieră și disponibilități de împădurire


În județul Gorj nu sunt zone cu deficit de  vegetatie forestieră și disponibilități de împădurire.
VI.2. Amenințări și presiuni exercitate asupra pădurilor


VI.2.1. Suprafețe de pădure parcurse cu tăieri


Suprafeţele din fondul forestier proprietate publică a statului care au fost parcurse cu tăieri în cursul anului 2022 se ridică la 4562 ha, din care:

· tăieri de regenerare = 1167 ha;

· tăieri de produse accidentale = 574 ha;

· tăieri de igienă = 467 ha;

· tăieri de îngrijire în păduri tinere = 2354 ha.
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Grafic VI.2.1. Suprafețe de pădure parcurse cu tăieri


VI.2.2. Schimbarea utilizării terenurilor

În cursul anului 2022 s-a făcut scoateri definitive din fondul forestier pe o suprafață de 28 ha. În fondul forestier proprietate publică a statului nu nu s-au înregistrat schimbări de utilizare. Ecosistemul nu a suferit fragmentări, pădurile fiind în continuare un factor esențial în menținerea stabilității climatice.


VI.2.2.1. Fragmentarea ecosistemelor


Conform informațiilor furnizate de către Direcția Silvică Gorj, ecosistemul nu a suferit fragmentări în fondul forestier administrat de către aceștia.


VI.2.3. Schimbările climatice



Pădurile acoperă 43,5% din suprafața totală a județului Gorj și reprezintă un factor esențial în menținerea echilibrului climatic al mediului. Schimbările climatice prezintă unele ameninţări asupra dezvoltării şi productivităţii pădurilor precum creşterea frecvenţei şi severităţii perioadelor secetoase din anotimpul de vară cu impact asupra speciilor de arbori sensibili la fenomenul de secetă. Efectele indirecte asupra productivităţii pădurilor sunt:

· modificări privind severitatea şi frecvenţa focarelor de dăunători şi boli;

· creşterea populaţiei de insecte şi mamifere dăunătoare;

· creșterea impactului speciilor invazive și alohtone.



De asemenea, modificările privind depunerile de azot şi sulf precum şi creşterea nivelului de ozon prezintă impact asupra dezvoltării plantelor. Depunerile de azot pot stimula creşterea pădurilor dar de asemenea, acestea pot creşte sensibilitatea arborilor la secetă, boli şi dăunători.

VI.3. Tendințe, prognoze și acțiuni privind gestionarea durabilă a pădurilor

Având în vedere faptul că procesul de restituire a terenurilor forestiere în baza legilor fondului funciar nu s-a finalizat, aceasta influențează în mod negativ gospodărirea unitară a pădurilor în sensul că majoritatea terenurilor forestiere retrocedate nu mai au amenajamente silvice valabile și nu mai sunt administratede ocoalele silvice de stat.
Exploatarea masei lemnoase s-a realizat cu respectarea prevederilor amenajamentelor silvice în vigoare și a legislației care reglementează regimul silvic. În anul 2022 s-a introdus în circuitul economic un volum total de 179.800 mc masă lemnoasă provenită din fondul forestier proprietate publică a statului, administrat de Direcția Silvică Gorj, prin ocoalele silvice din subordine, acest volum fiind mai mic decât posibilitatea anuală a pădurilor.
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