VI PĂDURILE
VI.1. Fondul forestier național: stare și consecințe

VI.1.1. Evoluția suprafeței fondului forestier


Fondul forestier proprietate publică a statului administrat de D.S.Gorj, la finele anului 2019 este de 107.614 ha, în creștere faţă de anul precedent, urmare aplicării legilor retrocedării.
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Grafic VI.1.1. Evoluția suprafeței fondului forestier

VI.1.2. Distribuția pădurilor după principalele forme de relief
Distribuţia pădurilor proprietate publică a statului după principalele forme de relief:

· câmpie =  39.527 ha;
· deal      =  35.848 ha;
· munte   =  32.239 ha.
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Grafic VI.1.2. Distribuția pădurilor după principalele forme de relief

VI.1.3. Starea de sănătate a pădurilor


În cursul anului 2019 nu s-a semnalat prezenţa defoliatorului Lymantria dispar în arboretele administrate de D.S.Gorj. Pentru combaterea ipidelor în arboretele de răşinoase, în anul 2019 s-au amplasat 1329 arbori cursa clasici, cojiţi la timp şi 50 de curse feromonale. Masa lemnoasă valorificată în anul 2019 din arboretele afectate, urmare  fenomenelor meteorologice (vânt, căderi masive de zăpadă) este de 12,6 mii m.c. (11,2 mii m.c. accidentale I şi 1,4 mii m.c. acidentale II).


VI.1.4. Suprafețe de păduri regenerate


Suprafaţa cu păduri regenerată în fondul forestier proprietate publică a statului în anul 2019 totală suprafața regenerată este 191ha.
· împăduriri integrale = 36 ha;

· regenerări naturale = 155 ha.

Vegetaţia forestieră este repartizată uniform şi echilibrat pe formele de relief.


VI.1.5. Zone cu deficit de vegetație forestieră și disponibilități de împădurire


În județul Gorj nu sunt zone cu deficit de  vegetatie forestieră și disponibilități de împădurire.
VI.2. Amenințări și presiuni exercitate asupra pădurilor


VI.2.1. Suprafețe de pădure parcurse cu tăieri


Suprafeţele din fondul forestier proprietate publică a statului care au fost parcurse cu tăieri în cursul anului 2019 se ridică la 4271 ha, din care:

· tăieri de regenerare = 928 ha;
· tăieri de produse accidentale = 1259 ha;
· operaţiuni de igienă = 31 ha;
· tăieri de îngrijire în păduri tinere = 2053 ha.
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Grafic VI.2.1. Suprafețe de pădure parcurse cu tăieri


VI.2.2. Schimbarea utilizării terenurilor

În cursul anului 2019 s-a făcut scoateri definitive din fondul forestier 3,7 ha , nu sunt schimbări de utilizare a terenului, avut în administrare. Ecosistemul nu a suferit fragmentări, decât datorită retrocedărilor.
Pădurile fiind în continuare un factor esențial în menținerea stabilității climatice.

Fărămitarea fondului forestier în urma retrocedărilor curelește și rămânerea de păduri private fără amenajamente silvice influențează negativ gospodărirea pădurilor, doar o gospodărire unitară, cu păduri amenajate, dă șansa unei gospodăriri durabile a pădurilor retocedate cu suprafețe mici.
Exploatarea forestieră in anul 2019 s-a făcut în conformitate cu amenajamentele silvice în vigoare, s-a pus în circuit economic un volum de 176.891 m.c., sub posibilitatea pădurilor și cota repartizată.



VI.2.2.1. Fragmentarea ecosistemelor


Pentru reprezentarea grafică a datelor privind fragmentarea pădurilor și arealelor naturale şi semi-naturale nu au fost găsite date statistice. Conform informațiilor furnizate de către Direcția Silvică Gorj, ecosistemul nu a suferit fragmentări, decât datorită retrocedărilor.

VI.2.3. Schimbările climatice



Pădurile sunt un factor esenţial în menţinerea stabilităţii climatice. Schimbările climatice prezintă unele ameninţări asupra dezvoltării şi productivităţii pădurilor precum creşterea frecvenţei şi severităţii perioadelor secetoase din anotimpul de vară cu impact asupra speciilor de arbori sensibili la fenomenul de secetă. Efectele indirecte asupra productivităţii pădurilor sunt:

· modificări privind severitatea şi frecvenţa focarelor de dăunători şi boli;

· creşterea populaţiei de insecte şi mamifere dăunătoare;

· creșterea impactului speciilor invazive și alohtone.



De asemenea, modificările privind depunerile de azot şi sulf precum şi creşterea nivelului de ozon prezintă impact asupra dezvoltării plantelor. Depunerile de azot pot stimula creşterea pădurilor dar de asemenea, acestea pot creşte sensibilitatea arborilor la secetă, boli şi dăunători.


La nivelul județului Gorj nu există date cuantificate privind influența schimbărilor climatice asupra pădurilor și ecosistemelor.
VI.3. Tendințe, prognoze și acțiuni privind gestionarea durabilă a pădurilor

Nu există informații privind strategia forestieră pentru județul Gorj pentru gestionarea durabilă a pădurilor.
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